

温情展现充满希望的“新东北”

中国飞鹤出品微电影《东北真行》全网热播

以此片献给每一个为东北振兴默默奉献的人



□本报记者 孙昊

“让种地的挺直腰板,让吃饭的放心下筷。”微电影《老范的心事》中范伟这句朴实而有力的台词,短短数日即被无数观众视为“金句”迅速刷屏网络。

9月23日至27日,由民族乳业领军品牌中国飞鹤出品的系列微电影《东北真行》,在央视新闻、新华网等主流平台上线。《东北真行》由《寻找刘博魁》《老范的心事》《烤肉的秘密》三集风格各异却情感相通的微电影组成,以工业传承、乡村振兴、城市人文为线索,立体呈现了一个真实、温暖、充满希望的“新东北”。

这不仅是一次文化创作的突破,更是一场政企协同、情感共鸣、精神传承的深度实践,成为一个企业反哺家乡、助力振兴、推动文旅发展的范本。

系列微电影 展现东北振兴新图景

《寻找刘博魁》:钢铁脊梁的精神传承

“刘博魁”是谁?9月23日在央视新闻微博首发的影片《寻找刘博魁》,由秦昊主演,以一场寻访展开,随着剧情推进,“刘博魁”的形象逐渐清晰——原来他并不是一个“人”,而是齐齐哈尔旧称“卜奎”的精神化身。

影片致敬几代产业工人对技艺的坚守与创新,他们用双手和智慧,撑起了东北老工业基地的脊梁。从过去的使命与担当到如今的转型升级,东北老工业基地在岁月的洗礼中展现出强大的韧性与传承精神。

正如影片所展现的“卜奎精神”,中国飞鹤作为本土企业,在这片黑土地上坚守使命,不仅汲取了“卜奎精神”的养分,更以实际行动诠释其内涵。从建设首个现代化牧场到建成国内首条乳铁蛋白大规模自动化生产线,实现关键技术国产化;从创新“流式细胞术”到“AI智瞳系统”,实现全域数字化经营。中国飞鹤始终将企业命运融入黑土地的发展血脉,以行业领先的实践探索,打造了东北地区产业升级、科技创新的新范式。

《老范的心事》:守护黑土的壮丽书写

《老范的心事》聚焦乡村振兴,现代农业发展与农民转型,9月25日由新华网微博首发,影片讲述了老一辈农民代表“老范”(范伟饰)在新时代浪潮下,经历了与新一代知识青年(史彭元饰)的思想碰撞后,从“向往上海”到“扎根黑土”的转变,展现了现代农业发展与农民转型的生动故事。

影片中的“老范”,是东北振兴与新农村建设中农民面临转变的生动缩影。背后的中国飞鹤扎根黑土地,积极挖掘黑土地的资源禀赋,构建现代化农牧工三位一体生态圈,打造全产业链群,将农牧业、农耕民、土地、工业、AI智能等元素有机融合,以北纬47°“一体化”产业促进农业现代化,带动乡亲增收,改善乡村面貌。截至2024年,中国飞鹤累计创造17万个就业岗位,带动超16万农民增收,拉动百余万亩耕地增值。

中国飞鹤不仅以产业带动农牧发展,让沃土焕发新生,为青年人才回流提供“家乡机遇”,更用实际行动诠释了扎根中国大地、心系家国命运的企业担当,让种地的挺直腰板,让吃饭的放心下筷,成为乡村振兴路上的鲜活范例。

《烤肉的秘密》:烟火人间的用心坚守

齐齐哈尔烤肉香气四溢、美名远扬,更藏着“以心为料”的朴实心法。9月27日由新华网微博首发的影片《烤肉的秘密》,以市井美食为切口,滋滋冒油的烤肉、热闹非凡的烤肉街区、人们的欢声笑语,让观众感受到东北城市的包容、活力与民生幸福,体会东北人豪爽热情、乐观幽默的生活哲学。

从齐齐哈尔烤肉的秘密到中国飞鹤全产业链,其中一脉相承的精神是“心”与“心”的交织——所谓秘方,不过是以心为料;所谓品质,终究是以心为始,匠心打造“更适合中国宝宝体质”的奶粉。

如同烤肉师傅以匠心守护味道的秘密,中国飞鹤从黑土地飞向全国、全球的历程中,依靠的正是对“母亲的事业、良心的事业、民族的事业”的初心坚守、对品质的执着追求和对消费者的用心服务。中国飞鹤用十余年打造专属鲜活奶源地,生牛乳关键指标优于欧盟标准20倍。从源头到终端,飞鹤以极致标准守护中国宝宝健康。

政企联动

塑造东北文化IP范本

《东北真行》系列微电影从不同视角勾勒新时代黑土地上的精神图谱,其成功离不开多方合力与对品质的极致追求。在东北振兴、文旅创新的时代背景下,中国飞鹤联合黑龙江文旅、齐齐哈尔相关部门,以政企协同的创新模式,整合资源、发挥优势,不仅打造出高品质影像内容,更构建起“文化+旅游+产业”的联动生态,使这部作品成为传递地域精神、助力地方发展的重要载体。

这部微电影引起广泛关注也得益于其强大的创作阵容,它汇聚了实力派演员范伟、演技标杆秦昊、新生代演员史彭元以及深受年轻观众喜爱的脱口秀演员王勉,延续了《漫长的季节》原班人马的演技质感,确保了影片的艺术水准与情感张力。这些深谙东北风土人情的演员,以扎实的表演功底,将角色塑造得真实立体、深入人心,为作品注入了电影级品质。

在内容张力上,《东北真行》摒弃生硬说教,坚持“以情动人、以质服人”的创作理念。影片根植于东北沃土,捕捉普通人的喜怒哀乐与奋斗梦想,通过跨越时代的故事讲述和细腻入微的表演,引发广泛情感共鸣。无论是背井离乡的游子,还是坚守家乡的建设者,都能在片中找到自己的情感投射点——那份东北人骨子里的乐观豁达、面对困境“支棱起来”的坚韧劲儿,以及对故土深沉而质朴的热爱。这种真实的情感力量深深打动观众,也让影片迅速在全网引发热议,成为现象级文化传播事件。

更深层的价值在于,这部微电影不仅是艺术作品,更是中国飞鹤作为扎根东北的民族品牌,践行时代担当、反哺家乡的生动体现。飞鹤将企业产业链发展与地方振兴深度融合,此次牵头打造东北专属文化IP,既传递了“真诚、坚韧、乐观、向上”的精神,更以实际行动推动地方发展。在文化层面,项目契合黑龙江省“十四五”文化发展规划,通过高品质叙事挖掘黑土地上的精神,提升城市软实力;在社会层面,影片传递“留卜奎”精神,强化地域认同感与自豪感,为吸引人才回流营造正向舆论氛围;在品牌层面,政企携手打造合作典范,带动更多本土企业参与家乡宣传,为城市形象提升注入动力。

经济效应同样值得期待。影片全网热播之际,恰逢国庆长假,其取景的齐齐哈尔红岸公园、烤肉街区等场景,有望成为新晋旅游打卡热点,直接或间接带动当地文旅消费,激活地方经济活力。从长远看,这部作品更是一项“民心工程”,让外界看见东北的新风貌与新活力,为东北振兴凝聚更多关注与力量,让“东北真行”的声音传遍全国,也让企业与地方共生共荣的故事成为中国品牌助力区域发展的典范。



北国沃野。

响应国家战略 讲好东北振兴故事

新时代推动东北全面振兴,是党中央作出的重大战略部署。如何将政策精神转化为有力量的落地实践、有温度的文化表达?如何打破外界对东北的刻板印象、重塑区域形象?扎根于黑土地、深知东北资源禀赋和发展潜力的民族品牌——中国飞鹤,在积极投身生动实践的同时,主动担当起文化传播的使命。

此次,中国飞鹤牵头策划,联合省级、市级有关部门,紧扣黑龙江省“十四五”发展规划与文旅融合战略,特邀范伟、秦昊、史彭元、王勉等具有影响力的实力演员和新生代力量,以高品质的电影叙事方式和真挚的乡土情怀,打造出《东北真行》这一具有全国影响力的东北专属文化IP,旨在让“东北振兴”更加形象、亲民。

《东北真行》每集10余分钟的微电影,创作团队超越传统宣传模式,摒弃说教,围绕大众关切的主题,深挖东北大地的时代脉动与人文精神,以扣人心弦的情节、鲜活立体的人物塑造,让故事更具感染力,也让这片黑土地上的精神与魅力得以自然传递。

钢花四溅。

城市街景。

劳模站



《东北真行》系列微电影的成功上线,是中国飞鹤与黑龙江文旅携手共建的典范之作。它以光影为笔,深情描绘了乡村振兴、工业传承与城市烟火的生动图景,让一个真实、立体、充满希望的新东北跃然荧幕。这不仅是一次文化传播的创新突破,更为东北振兴注入了澎湃的精神动力,让“真诚、坚韧、乐观、向上”的精神在新时代赓续传承。

我们致敬每一位默默奉献的奋斗者,是你们的坚守与拼搏,让这片黑土地焕发新生,托起东北未来的希望。

同时,我们诚邀全国乃至全球的朋友亲临东北,踏访扎龙湿地的生态之美,感受烤肉街区的烟火之暖,体验老工业基地的转型之力,沉浸式触摸这片热土的独特魅力。期待更多企业、人才循着这份热忱加入东北振兴行列,以实干续写新篇。愿“东北,真行!”的强音响彻时代,让东北在新时代征程中绽放更加璀璨的光芒。